
Приложение 12г 
С Т А Н О В И Щ Е 

за заемане на академичната длъжност: 

''професор'' X 

''доцент''  

 със знака “Х” се отбелязва една от посочените академични 

длъжности 

Кандидати за заемане на длъжността: 

1 Доцент д-р инж. АТАНАС  ВЕЛКОВ АТАНАСОВ ХТМУ 

№ акад. дл. научна степ. име презиме фамилия месторабота 

Научна област: 

5 Технически науки 
шифър наименование 

Професионално направление: 

5.2 Електротехника, електроника и автоматика 
шифър наименование 

Научна специалност: 

Автоматизирани системи за обработка на информация и управление 

Конкурсът е обявен: 

108 22.12.2020 Информатика Факултет по химично и 

системно инженерство 
в ДВ брой дата за нуждите на катедра факултет 

Изготвил становището: 

Проф. д-р Елена Георгиева Колева ХТМУ 

акад. дл. научна степен име презиме фамилия месторабота 

 

1. Становище за кандидата: 

Доцент д-р инж. АТАНАС ВЕЛКОВ АТАНАСОВ 

акад. дл. научна степ. име презиме фамилия 

1.1.Удовлетворяване на минималните изисквания, съгласно Правилника: 

А) Кандидатът удовлетворява минималните изисквания 20 точки Х 

Б) Кандидатът не удовлетворява минималните изисквания 0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 



Задължително се попълва, ако е отбелязан отг. Б. Анализира се публикационната активност на кандидата. Анализира 

се отзвукът на постигнатите резултати (цитирания) 

 

Наукометричните данни на доц. д-р инж. Атанас Атанасов надхвърлят минималните 

национални изисквания за заемане на академичната длъжност „професор” в област 5 

Технически науки, професионално направление 5.2 Електротехника, електроника и 

автоматика съгласно ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и Правилника за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ХТМУ.  

       Общият брой точки на кандидата са: 1509 при минимални изисквани 600 точки по група 

показатели за академичната длъжност „професор” в област Технически науки.  

За конкурса са представени общо 64 научни труда: 

 11 научни публикации (хабилитационен труд), индексирани в Scopus и/или в WoS, две 

от тях са с SJR (380 т.) 

 53 научни публикации в списания и конференции с научно рецензиране (635 т.); 

 1 учебник и 1 учебно помагало; 

В 19 от публикациите кандидатът е самостоятелен автор, в 19 е първи автор, в 21 е втори, а 

учебника и учебното помагало са самостоятелни (80 т.). Всички представени научни трудове 

са в научното направление Автоматизирани системи за обработка на информация и 

управление. 

Сумарният брой точки от представените 52 цитирания са 226 при необходими 100. Доц. д-р 

инж. Атанас Атанасов има включени 99 публикации в регистъра на академичния състав на 

НАЦИД, а след хабилитирането през 2012 г. – 68, ръководил или участвал е общо в 12 проекта 

– от които по процедурата са 3 национални проекти (40 т.), защитилите докторанти, на  които 

е бил ръководител или съръководител са  – 4 (140 т.), и е написал 4 рецензии (8 т.) 

С представените научни публикации, цитирания, монография, учебник и учебно помагало, 

ръководство на докторанти и участие в проекти кандидатът доц. д-р инж. Атанас Атанасов 

покрива изцяло минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност 

“професор” в област Технически науки. 

  

1.2. Актуалност на научните и/или приложните изследвания: 

А) Изследванията са актуални. Част от изследванията са 

пионерни (не са известни резултати по темата от други автори) 

8 точки  

Б) Изследванията са актуални. По всяка от изследваните теми 

и/или приложения са известни резултати от други автори 

6 точки Х 

В) По-голямата част от изследванията са актуални, но са 

представени и резултати, които нямат научна и/или приложна 

стойност 

4 точки  

Г) По-малката част от изследванията са актуални 2 точки  

Д) Изследванията не са актуални 0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

Оценката за актуалността на изследванията се аргументира задължително 

 

Научно-изследователската и публикационна дейност на кандидата доц. д-р инж. Атанас 

Атанасов е насочена в областите: предсказващата поддръжка на технологични съоръжения; 

системите за препоръки при големите данни; приложение на методите на изкуствения 

интелект (Case-Based Reasoning, Sentiment Analysis, Machine и Deep Learning) за адаптивно и 

персонализирано обучение на студентите; метриките за близост и подобие на скаларни и 



вектор функции в абсолютен и относителен смисъл; системите за управляване на 

изискванията при разработката на софтуерните проекти; разработката на гъвкави, процесно 

ориентирани софтуерни архитектури и системи за реално време и др.  

               Политиката за внедряване на информационни и комуникационни технологии и 

цифровизиране на икономиката е секторна политика с хоризонтално действие върху всички 

социални и икономически сектори. Във времето на Четвъртата индустриална революция, 

когато бързия растеж на новите технологии, водещи до безпрецедентно автоматизиране и 

цифровизиране на реалните производствени и бизнес процеси, а информацията и данните 

постъпват от много и най-различни източници, благодарение на усъвършенстването на 

компютърните системи и ниските разходи, свързани със съхраняването на информацията, 

нараства необходимостта и важността на работата с и анализирането и на големи бази данни. 

Това определя изключителната актуалност на областта на работа на кандидата доц. Атанас 

Атанасов. Представените от него нови подходи при решението на редица инженерни задачи и 

получените резултати в областта на автоматизираните системи за обработка на информация 

и управление чрез съвременни средства за изследване, както и разработките по внедряването 

на тези подходи, са от съществено значение за инженерната и научната практика. 

 

1.3.Цели на изследванията: 

А) Реалистични и представляват научен и/или приложен 

интерес 

8 точки Х 

Б) Реалистични, но не представляват научен и/или приложен 

интерес 

4 точки  

В) Недостижими (нереалистични) 0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

Задължително се отбелязват целите. Аргументира се типа на поставените цели 

 

Поставените цели в изследванията на доц. Атанас Атанасов, представени в научните 

публикации, са реалистични и представляват научен и приложен интерес и са групирани в 

няколко области: 

1. Предсказваща поддръжка на технологични обекти и съоръжения. Научните 

изследвания и анализи по темата са насочени към разработка на цялостна система за 

предсказваща поддръжка целяща удължаване на живота на техническите съоръжения 

и системи и едновременно с това оптимизиране на ремонтните им разходи. 

2. Интелигентни електронни системи за обучение, базирани на методите на изкуствения 

интелект. Чрез тези системи се цели персонализиране на обучението на студентите на 

основата на адаптивно обучение, на диференцирано обучение, базирано на анализ на 

когнитивните им способности. 

3. Метрики за близост и подобие на скаларни и вектор функции в абсолютен и 

относителен смисъл. Изследванията са насочени към методологии за апроксимиране 

на функции, изпълняващи линейни, гранични или интегрални условия на база на 

зададена функционални зависимости и условия, получени от експериментални 

резултати, предсказания на математически модел, теоретични изисквания, и т. н. 

4. Системи за препоръки при големите данни. Изследванията са насочени към 

разработване на подходи за използването на информация за предишни покупки 

(история) и удовлетвореността на клиенти с цел да предоставят висококачествени 

персонализирани препоръки на потребителите чрез филтрирането на големи 

количества информация (големи данни - Big Data) и продуктови пространства, което 

съпътства работата на компании, предприятия и бизнеси при електронна търговия. 



5. Системи за управление на изискванията при разработката на софтуерните проекти. 
Изследванията са насочени към разработване на алгоритми за подобрения в 

процесите по анализа и управление на потребителските и системните изисквания, 

както и на управление на изискванията при разработката, тестването и поддръжката 

на софтуер за разпределени системи за работа в реално време, както и дефиниране 

на специфични изисквания към собствена система за управление на изискванията, 

ориентирана към определен клас софтуерни проекти. 

6.  Разработка на гъвкави, процесно ориентирани софтуерни архитектури и системи за 

реално време. Цели се разработване на процесно ориентиран подход за проектиране 

на паралелни алгоритми за управление на непрекъснати и дискретни системи. 

Работата по поставените цели е свързана с изпълнението на няколко научни проекти в 

отделните области, както и обучението на няколко докторанти. 

1.4. Приноси на изследванията на кандидата: 

А) С траен научен и/или приложен отзвук, представляват 

основа за нови направления на изследвания и приложения 

20 точки  

Б) Представляват значим научен и/или приложен интерес, 

завършват и/или обобщават предходни изследвания 

16 точки Х 

В) Представляват научен и/или приложен интерес 12 точки  

Г) Липса на съществени приноси 8 точки 
 

Д) Липса на приноси 0 точки 
 

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

Задължително се отбелязват приносите. Аргументира се типа на постигнатите резултати 

Приемам като цяло представеното от кандидата резюме на основните резултати и на научните 

и научно-приложните приноси. Неговите научни, научно-приложни и приложни приноси могат 

да се оценят като обогатяване на съществуващите знания в областта на автоматизирани 

системи за обработка на информация и управление. 

    Научните и научно-приложните приноси на доц. Атанас Атанасов могат да се обобщят по 

следния начин: 

 Анализирани са характеристиките и особеностите на предсказващата поддръжка 

Peirce-Smith конвертори, създадена е база данни, съдържаща данни от измервания и 

данни, основани на знания, разработени са методи и алгоритми за предварителна 

обработка и за предсказване на състоянието, разработени са два софтуерни модула, 

реализиращи различни функционалности на метода на прецедентите, разработен е 

стохастичен алгоритъм, симулиращ износването на стената на Peirce-Smith 

конверторите и е изградена цялостна интегрирана софтуерна платформа в средата на 

софтуерната платформа MicroStrategy Analytics за предсказваща поддръжка на Peirce-

Smith конвертори. 

 Разработени са системи за лицева регистрация и регистрация на емоциите, 

разработени са алгоритми за извличане и анализ на мнение от етикетирани множества 

данни и е разработена е платформа за адаптивно тестване на знанията на студентите. 

 Предложени са четири метрики за близост и подобие на скаларни и вектор функции в 

абсолютен и относителен смисъл, разгледана е тяхната приложимост и са приложени 

за намиране на подобна функция на дадена целева функция при наличие на гранични 

условия и интегрални услови от тип нормировка или нормировка с тегло. 

 Разработени са нови алгоритми за съвместно филтриране за генериране на препоръки 

от големи масиви базирани на каскадна хибридизация, както и алгоритми за анализ на 

мнение за текстов анализ и предсказване на тенденции от големи етикетирани 



множества от данни, базирани на смесена хибридизация. Те са обединени в софтуерна 

платформа - облачно базирана хибридна система за препоръки, на която е направена 

експериментална оценка на възможностите за предсказване и класификация върху 

избрани множества от етикетирани данни. 

 Разработена  е собствена система за управление на изискванията при разработката 

на софтуерните проекти, включваща осем модула: модул за вход/изход, модули са 

организирани в подсистема за управление на различните видове изисквания 

(потребителски, системни, софтуерни и компонентни) и организацията им в проекти, 

модул за трасируемост и за базови линии, модул е за управление на заявките за 

промяна на изискванията и за оценка на въздействието на промените и модул за 

работа с базата данни. 

 Разработен и внедрен е процесно ориентиран подход за проектиране за разработка на 

гъвкави, процесно ориентирани софтуерни архитектури и системи за реално време, 

базирани на паралелни алгоритми за управление на непрекъснати и дискретни 

системи.  

Изследванията, изводите и научните и научно-приложните на кандидата са апробирани в 

рамките на международни научни списания и форуми, включително и такива, които са 

индексирани в Scopus, което заедно с представените цитирания и реализираните приложни 

решения, е гаранция за значимостта на постигнатите резултати и приноси.  

 

1.5. Участие на кандидата при постигане на представените резултати: 

А) Кандидатът има поне равностойно участие в представените 

трудове 

8 точки Х 

Б) Кандидатът има поне равностойно участие в по-голямата 

част от представените трудове 

7 точки  

В) Кандидатът има второстепенно участие в по-голямата част 

от представените трудове  

4 точки  

Г) Участието на кандидата е незабележимо  0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 
Задължително се представят критичните бележки, ако е отбелязан един от отг. В или отг. Г 

 

От всички представени по конкурса 64 научни трудове, в 19 от публикациите кандидатът е 

самостоятелен автор, в 19 е първи автор, в 21 е втори, а учебника и учебното помагало са 

самостоятелни, т. е. кандидатът има водещо или поне равностойно участие в представените 

трудове. 

 

1.6. Педагогическа дейност: 

А) Кандидатът има безупречна и достатъчна педагогическа 

дейност във ВУЗ. Издадените учебни пособия са съвременни и 

полезни (отговарят на изискванията на Правилника). Работата 

със студенти и докторанти е на високо професионално ниво 

8 точки Х 

Б) Кандидатът има достатъчна педагогическа дейност във ВУЗ. 

Издадените учебни помагала удовлетворяват изискванията на 

Правилника 

6 точки  



В) Педагогическата дейност и/или издадените учебни помагала 

са недостатъчни (не отговарят на изискванията на Правилника)  

0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

 

Кандидатът в конкурса доц. д-р Атанас Велков Атанасов е преподавател в ХТМУ от 1985 г. и 
през последните пет години води седем лекционни курса за ОКС Бакалавър, един – за ОКС 
Магистър и един докторантски курс. Ръководил е 5 докторанти, четирима от които са защитили. 
Автор е на едно учебно помагало на английски език и един учебник по Микропроцесорна 
техника. 

 

 

1.7. Критични бележки: 

А) Липса на критични бележки 8 точки Х 

Б) Критични бележки, които имат технически характер 7 точки  

В) Критични бележки, които частично биха подобрили 

постигнатите резултати в малка част от изследванията 

5 точки  

Г) Критични бележки, които частично биха подобрили 

постигнатите резултати в по-голямата част от изследванията 

3 точки  

Д) Съществени критични бележки 0 точки  

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

Задължително се представят критичните бележки, ако е отбелязан един от отг. В, отг. Г или 

отг. Д. 

 

Нямам критични бележки към кандидата в конкурса доц. д-р Атанас Велков Атанасов. 

 

 

1.8. Заключение 

А) Оценката за дейността на кандидата е 

ПОЛОЖИТЕЛНА 

Оценката се поставя при общ 

точков актив от най-малко 50 

точки 

Х 

Б) Оценката за дейността на кандидата е 

ОТРИЦАТЕЛНА 

Оценката се поставя при общ 

точков актив под 50 точки 

 

  

със знака “Х” се 

отбелязва един от 

посочените 

отговори 

 

Попълва се при желание на члена на журито 

 

Цялостната научна и преподавателска дейност на кандидата ми дава основание да предложа 

доц. д-р инж. Атанас Велков Атанасов да бъде избран на академичната длъжност „професор” 



в област на висше образование – 5. Технически науки, професионално направление – 5.2. 

Електротехника, електроника и автоматика, научна специалност – „Автоматизирани системи 

за обработка на информация и управление“ в ХТМУ. 

 

 

 

21.4.2021 г. 
Изготвил становището: 

 

дата Проф. д-р инж. Елена Георгиева Колева подпис 

 

 

 
 

 


